

## Экономический факультет ИЭУП РГГУ –2023

### Информация о студенческой НИР

1. *Проводились ли на базе вашего подразделения студенческие научные мероприятия, конкурсы студенческих работ?*

В 1 полугодии 2023 г. был осуществлён сбор студенческих научных статей и их публикация в сборнике «Юность науки».

Юность науки: Сборник студенческих научных статей / Под ред. Н.И. Архиповой; Редколл.: Е.В. Зенкина, Т.М. Алиева, К.А. Чистякова, П.А. Костромин, И.А. Беляева. М.: РГГУ, 2023. 1 файл Pdf: 323 с. Текст: электронный. ISBN 978-5-7281-3296-7

Студенческие научные мероприятия указаны в п.2 и п.3. Конкурсы студенческих научных работ указаны в п. 5.

2. *В каких мероприятиях, проведенных на базе РГГУ, принимали участие студенты вашего подразделения? Для каждого мероприятия укажите число студентов-участников и отдельно число докладчиков (с указанием статуса конференции (международная / всероссийская / межвузовская) и ФИО докладчиков).*

9 - 13 февраля 2023 г. состоялась неделя науки на экономическом факультете РГГУ - участвовали магистранты 1 курса, профиль Бизнес-аналитика – 12 чел. Под руководством д.э.н., профессора теоретической и прикладной экономики Прокофьевой Т.Ю. выступили 3 чел. выступили с докладами. 1. Спирин Н., 1 курс, очная форм обучения, магистерская программа «Бизнес-аналитика в цифровой экономике» - «Востребованность и перспективность профессии бизнес-аналитика», Прядко Н., 1 курс, очная форм обучения, магистерская программа «Бизнес-аналитика в цифровой экономике» - «Бизнес-анализ и бизнес-аналитика: общее и особенное». Алешин В., 1 курс, очная форм обучения, магистерская программа «Бизнес-аналитика в цифровой экономике», «Разновидности бизнес-аналитической деятельности».

21 февраля 2023 г. в Зале заседаний Ученого совета РГГУ состоялась IV Всероссийская конференция «Устойчивое развитие России: вызовы, угрозы, возможности», ставшая хорошей традицией Института экономики, управления и права РГГУ. Такая возможность уже в четвертый раз демонстрирует актуальность междисциплинарной научной коммуникации по проблемам устойчивого развития, осмысления наиболее важных проблем в контексте создания экосистемы опережающего образования в интересах устойчивого развития России и их поэтапной реализации. Количество участников от экономического факультета – 10 человек. Информация размещена на сайте РГГУ: <https://www.rsuh.ru/news/detail.php?ID=902820>

28 февраля 2023 г. в рамках Дней финансовой грамотности, проходящих на экономическом факультете, была проведена практическая симуляция (деловая игра) «Управление корпоративными финансами», Булавой И.В., к.э.н., профессором департамента корпоративных финансов и корпоративного управления ФУ при Правительстве РФ совместно с профессорско-преподавательским составом кафедры финансов и кредита и ИУЭП.

Студенты экономического факультета 3-4 курсов объединились в 6 команд, и каждая команда представляла отдельное предприятие. В итоге получилось 6 предприятий – «Steels», «Нафания», «Крути педали», «Пальма» и другие, которые развивают одинаковый бизнес по производству и реализации велосипедов. В каждой команде студенты распределили роли/зоны ответственности: управленец, финансист, бухгалтер, маркетолог, экономист. Игра предполагала 5 этапов, а по окончании каждого подводились итоги, где студенты, создавая свой бизнес смогли «прожить» 2,5 года.

В деловой игре были смоделированы основные бизнес-процессы. Каждая команда принимала решения в области ценовой, маркетинговой политики, HR-политики, привлечения

финансирования, выплаты дивидендов, учитывала риски при выходе на новый рынок, и на IPO. Любые принимаемые решение отражались на финансовых показателях работы компаний. По каждому этапу игры, программой составлялся рейтинг команд-компаний по параметрам: собственник, финансово-хозяйственная деятельность, платёжная дисциплина, инвестиционная привлекательность, перспектива.

По итогам 1 этапа все команды отработали с положительным результатом, но на последующих этапах в рейтинге происходили значительные изменения, связанные с принятыми командами управленческими решениями. Победителем стала компания «Нафаня» студентов 4 курса. Деловая игра была познавательной, студенты актуализировали свои знания, в процессе игры увлечённо принимали решения по развитию своих компаний.

Мероприятие полезно для студентов 3-4 курсов не только с позиции повышения финансовой грамотности, но и развития аналитических, коммуникативных навыков, а также управленческих навыков по принятию решений и ответственности за них. Количество участников от экономического факультета – 25 человек. Информация на сайте РГГУ: <https://www.rsuh.ru/news/detail.php?ID=902725>

23 марта 2023 г. в Российском государственном гуманитарном университете состоялись XXIII Чайновские чтения «Новые траектории экономического развития в условиях глобальной неопределенности». Организаторами конференции выступили экономический факультет Института экономики, управления и права (ИЭУП) совместно с Институтом экономики Российской академии наук (ИЭ РАН).

В конференции приняло участие более 100 представителей из вузов, научно-исследовательских институтов, министерств и ведомств из различных регионов России и других стран, в том числе: Института экономики Российской академии наук, Финансового университета при Правительстве РФ, Дипломатической академии Министерства иностранных дел России, Российского государственного университета нефти и газа имени И.М. Губкина, Белорусского государственного экономического университета (Беларусь), Наньцзинского университета авиации и астронавтики (Китай), Университета Бернарда О'Хиггинса (Чили), Карагандинского университета Казпотребсоюза (Казахстан), Российского университета дружбы народов, Санкт-Петербургского государственного университета, Государственного университета управления, Российского технологического университета (МИРЭА), Ростовского государственного экономического университета, Московского государственного лингвистического университета, Министерства экономического развития Российской Федерации, Российского союза промышленников и предпринимателей и др. Количество участников от экономического факультета – 25 человек. Информация размещена на сайте РГГУ: <https://www.rsuh.ru/news/detail.php?ID=924122>

27 марта 2023 г. на Экономическом факультете ИЭУП РГГУ в рамках Международного форума научной молодежи «Шаг в будущее» начала свою работу секция 4D «Экономика и экономическая политика». Вот уже 6 лет в РГГУ приезжает талантливая молодежь со всех концов России от Псковской области до Забайкальского края. 25 участников очного этапа прошли тщательный отбор на более чем 50 федерально-окружных и региональных соревнованиях. Представленные доклады посвящены актуальной социально-экономической повестке: финансовая грамотность и управление личными финансами, цифровая безопасность и кибермошенничество, социальная политика и предпринимательство. Количество участников от экономического факультета – 25 человек. Информация на сайте РГГУ: [https://www.rsuh.ru/mir-sandbox/?ELEMENT\\_ID=924284](https://www.rsuh.ru/mir-sandbox/?ELEMENT_ID=924284)

28 марта 2023 г. на экономическом факультете в рамках учебных занятий (лекция и семинар) для магистрантов очной формы обучения по дисциплине «Блокчейн технологии в экономике и бизнесе» проведен конкурс на лучший проект по организации электронного бизнеса с магистрантами 1 курса, обучающимися по профилю «Бизнес аналитика в цифровой

экономике». Жюри конкурса возглавила руководитель подразделения рекламы компании OZON - Чурсина Тамара Станиславовна. Члены жюри - сотрудник компании OZON - Фирсова Елизавета Анатольевна и профессор кафедры финансов и кредита ИЭУП - Спильниченко Владимир Кириллович. Количество участников от экономического факультета – 15 человек. Информация на сайте РГГУ: <https://www.rsuh.ru/news/detail.php?ID=926236>

29 марта 2023 г. на экономическом факультете с магистрантами 1 курса, обучающимися по профилю «Корпоративные финансы» прошло учебно-практическое занятие по предмету «Информационные технологии в современных финансах» на тему «Информационная безопасность» при участии Генерального директора компании Privacy Advocates, соучредителя в Сообществе профессионалов (в области приватности (RPPA)) Алексея Витальевича Мунтян, который раскрыл тему практической организации защиты персональных данных.

В ходе последующей дискуссии под руководством профессора кафедры финансов и кредита ИЭУП Спильниченко В.К., магистранты 1 курса, совместно с представителем бизнеса, обсудили проблемы информационной безопасности по итогам его выступления, а также осветили ряд других теоретических проблем защиты информации. Количество участников от экономического факультета – 15 человек. Информация на сайте РГГУ: <https://www.rsuh.ru/news/detail.php?ID=926241>

4 апреля 2023 г. в Российском государственном гуманитарном университете состоялся межвузовский научный семинар «Глобализация: смена парадигм «Международное экономическое сотрудничество в гуманитарной сфере». Организаторами конференции выступили кафедра мировой экономики Института экономики, управления и права (ИЭУП), совместно с кафедрой мировой экономики Дипломатической академии Министерства иностранных дел России и кафедрой управления в сфере культуры, кино, телевидения и индустрии развлечений Государственного университета управления.

В научном семинаре приняли участие представители четырёх ВУЗов, всего более 20 человек, в том числе из Китайской Народной Республики. Количество участников от экономического факультета – 10 человек. Информация на сайте РГГУ: [https://www.rsuh.ru/mir-sandbox/?ELEMENT\\_ID=926436](https://www.rsuh.ru/mir-sandbox/?ELEMENT_ID=926436)

6 апреля 2023 г. на экономическом факультете ИЭУП РГГУ прошел межвузовский научно-практический круглый стол «Фондовый рынок России: современное состояние и тенденции развития», организованный кафедрой «Финансы и кредит». Модератором круглого стола выступил д.э.н, профессор кафедры финансов и кредита Спильниченко В.К. В очной форме в работе круглого стола приняли участие студенты бакалавриата, магистратуры экономического факультета РГГУ. Удаленно участвовали магистранты вечернего и заочного обучения экономического факультета РГГУ, а также представители различных ВУЗов России.

В рамках круглого стола обсуждались актуальные вопросы:

- Современные трансформации фондового рынка России.
- Российский фондовый рынок – время перемен.
- Российский рынок ценных бумаг: современное состояние и тенденции развития.
- Возможности и перспективы развития цифровых финансовых активов в России.
- Гуманитарные аспекты развития фондового рынка России.
- Влияние санкционной политики недружественных государств на российский рынок ценных бумаг.

В качестве содокладчиков в работе круглого стола приняли участие Президент Совета АСИ Russia, руководитель алгоритмической торговли АО «АЛЬФА-БАНК», Председатель Комитета по валютному рынку, член Комитета по срочному рынку, член Информационно-технологического комитета Московской Биржи Егоров Е.А, директор по развитию бизнеса компании Мастерчейн Рябов С.Л. и его заместитель Федорова В.А., руководитель Управления

аналитических исследований инвестиционной группы «ИВА Партнерс» Александров Д.А, д.э.н., профессор кафедры экономики и финансов Карельского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы Рудаков М.Н.

В очной форме в работе круглого стола приняли участие студенты бакалавриата, магистратуры и профессорско-преподавательский состав РГГУ. Удаленно участвовали магистранты вечернего и заочного обучения, а также представители различных ВУЗов России.

Количество участников от экономического факультета – 30 человек. Информация на сайте РГГУ: [https://www.rsuh.ru/mir-sandbox/?ELEMENT\\_ID=927383](https://www.rsuh.ru/mir-sandbox/?ELEMENT_ID=927383)

14 апреля 2023 г. состоялась встреча студентов 4 курса, обучающихся по программе «Экономика бизнеса», с руководителем дирекции стратегических исследований и анализа Фонда региональных социальных программ «Наше будущее» Михаилом Космачевым.

Кураторы встречи: д.э.н., профессор кафедры теоретической и прикладной экономики Прокофьева Т.Ю., к.э.н., доцент кафедры теоретической и прикладной экономики Дмитриева О.А. Количество участников от экономического факультета – 15 человек. Информация на сайте РГГУ: <https://www.rsuh.ru/education/ieup/news/detail.php?ID=906926>

С 17 по 21 апреля 2023 г. в соответствии с планом работы «Стартап-клуба: инновации и предпринимательство» была проведена деловая игра «Управленческие поединки». В первые два дня был проведен обучающий мастер-класс по технологии игры, в котором приняли участие более 60 студентов с разных факультетов. После чего участники, желающие применить полученные навыки на практике, разделились на команды и в последующие три дня состязались в турнире по управленческой борьбе. Среди команд участвовали студенты 1-3 курсов факультета управления и факультета рекламы и связей с общественностью. Ради победы студенты стремились раскрыть свои волевые и моральные качества. Именно такая тренировка помогает развивать умение глубоко видеть ситуацию и принимать взвешенные решения, навыки убеждать и слышать другого, находиться под давлением и не поддаваться эмоциям. В состав членов организационного комитета вошли: и.о. декана экономического факультета, д.э.н. Сопилко Н.Ю. и к.э.н., доцент кафедры мировой экономики Костромин П.А. Количество участников от экономического факультета – 5 человек. Информация на сайте РГГУ: <https://www.rsuh.ru/news/detail.php?ID=932346>

26 апреля 2023 г. кафедра мировой экономики Экономического факультета ИЭУП РГГУ организовала и провела межвузовский «круглый стол» на тему «Актуальные проблемы внешнеторговой деятельности» Мероприятие проходило в рамках Программы научных мероприятий ИЭУП РГГУ, предусмотренных на 2023 год. В ходе развернувшейся дискуссии были обсуждены актуальные вопросы внешнеторговой деятельности, рассмотрены проблемы остро стоящие перед российской экономикой в настоящее время. В мероприятии приняли участие студенты экономического факультета РГГУ, Всероссийской академии внешней торговли, Института международных экономических связей и практические работники организаций и компаний – участников внешнеторговой деятельности. Количество участников от экономического факультета – 10 человек. Информация на сайте РГГУ: <https://www.rsuh.ru/news/detail.php?ID=933837>

7 июня 2023 г. в 15:30 традиционно в онлайн формате состоялся научно-практический семинар «Социальные вычеты для физических лиц или пошаговая инструкция как получить налоговый вычет за обучение. Организатором мероприятия выступила преподаватель кафедры финансов и кредита экономического факультета ИЭУП РГГУ Пятшева Е.Н.

В семинаре приняли участие студенты экономического факультета разных уровней обучения, в том числе студенты Гуманитарного колледжа РГГУ (число участников – 25). Обсуждались со слушателями актуальные вопросы: сколько можно вернуть средств за обучение,

на каких условиях будет осуществлен возврат и в какие сроки, максимальная величина социального вычета?

Участники семинара получили ответы на практические вопросы: по каким расходам можно вернуть налоговый вычет за обучение, и кто имеет право на его получение? Были приведены кейсы оформления вычетов за обучение организациями, разобран список необходимых документов, как для родителей, так и для студентов, оплачивающих обучение и желающих получить социальный налоговый вычет за обучение.

Подробно обсудили варианты возврата вычета за обучение: ИФНС, работодатель, личный кабинет налогоплательщика или госуслуги, с учётом удобства, экономии времени и сил для обучающихся и их родителей. Участники обсудили порядок взаимодействия с налоговыми органами и особенности заполнения налоговых деклараций через личный кабинет налогоплательщика, лично через ИФНС или портал госуслуг.

Активная дискуссия в чате мероприятия, свидетельствует о том, что представленный материал вызвал живой отклик у студентов и их родителей по осуществлению возврата социального вычета за обучение. Количество участников от экономического факультета – 10 человек. Информация на сайте РГГУ: <https://www.rsuh.ru/news/detail.php?ID=939948>

Преподаватели кафедры теоретической и прикладной экономики приняли участие в «Днях студенческой науки», проходивших с 3 по 31 октября 2023 г. Информация на сайте РГГУ: <https://www.rsuh.ru/upload/press/docs/programma-dsn-2023-1.pdf> С лекциями и мастер-классами выступили следующие преподаватели – Шамсутдинова М.Р. провела интеллектуальный турнир – «Наука - это мы» (количество участников от экономического факультета – 15 человек), Плюхина А.А, Шкарина В.С. – мастер-класс «Стартап как диплом: аналитика и построение бизнес-модели» (количество участников от экономического факультета – 20 человек) Информация на сайте РГГУ: <https://www.rsuh.ru/anons/detail.php?ID=975122> , Лылова О.В. – лекция-презентация «Использование социальных инноваций в городской среде». (количество участников от экономического факультета – 15 человек). Информация на внешнем сайте в СМИ: [https://vk.com/wall-126755409\\_1558](https://vk.com/wall-126755409_1558)

3 октября 2023 г. в рамках Программы «Дни студенческой науки РГГУ - 2023» кафедрой мировой экономики был проведен научный студенческий «круглый стол» «Цифровая валюта в международной валютной системе и в России». В мероприятии приняли участие студенты экономического факультета, а также заведующая кафедрой мировой экономики д.э.н. Е.В. Зенкина, доцент кафедры мировой экономики и по совместительству ведущий научный сотрудник НИИ инновационных финансовых инструментов и технологий РЭУ им. Г.В. Плеханова, к.э.н. С.И. Беленчук, доцент кафедры мировой экономики, к.э.н. М.А. Чавыкина

После вступительного слова Е.В. Зенкиной, а также выступления организатора «круглого стола» С.И. Беленчука, посвященного перспективам и проблемам внедрения цифровых валют центрального банка на наднациональном и национальном уровнях, слова взяла студентка второго курса Алина Грицкова. Она подготовила очень содержательное сообщение об основных характеристиках проекта введения в России цифрового рубля. Главной идеей ее выступления стало то, что при всех своих недостатках этот проект можно назвать прорывным, поскольку он ориентирован на создание принципиально новой денежной системы, которая, кроме того, ни в коем случае не копирует уже имеющиеся зарубежные образцы.

В ходе последующего обмена мнениями все согласились, что воспринимать цифровые валюты в качестве «абсолютного зла», как это делается в некоторых публикациях, совершенно непродуктивно, поскольку процесс становления цифровых валют приобретает необратимый характер. В то же время необходимо сосредоточить внимание на том, чтобы максимально воспользоваться их преимуществами и создать условия для формирования независимой от Запада международной валютной системы. Количество участников от экономического факультета – 15 человек.

Информация на сайте РГГУ:  
[https://www.rsuh.ru/news/detail.php?ID=971630&clear\\_cache=Y](https://www.rsuh.ru/news/detail.php?ID=971630&clear_cache=Y)  
Информация во внешних СМИ: [https://vk.com/wall-126755409\\_1549](https://vk.com/wall-126755409_1549)

9 октября 2023 г. в 228 аудитории (7корп.) на 4 паре в рамках «Дней студенческой науки» прошёл научно-практический семинар «Социальные вычеты для физических лиц или пошаговая инструкция как получить налоговый вычет за обучение». Организатором мероприятия выступила доцент кафедры финансов и кредита экономического факультета ИЭУП РГГУ Пятшева Е.Н.

В семинаре приняли участие студенты экономического и психологического факультета, а также представители Инспекции Федеральной налоговой службы № 7. Обсуждались со слушателями актуальные вопросы: сколько можно вернуть средств за обучение, на каких условиях будет осуществлен возврат и в какие сроки, максимальная величина социального вычета? Участники семинара получили ответы на практические вопросы: по каким расходам можно вернуть налоговый вычет за обучение, и кто имеет право на его получение?

Были приведены кейсы оформления вычетов за обучение организациями, разобран список необходимых документов, как для родителей, так и для студентов, оплачивающих обучение и желающих получить социальный налоговый вычет за обучение. Подробно обсудили варианты возврата вычета за обучение: ИФНС, работодатель, личный кабинет налогоплательщика или госуслуги, с учётом удобства, экономии времени и сил для обучающихся и их родителей. Участники обсудили порядок взаимодействия с налоговыми органами и особенности заполнения налоговых деклараций через личный кабинет налогоплательщика, лично через ИФНС или портал госуслуг.

Главный государственный налоговый инспектор Татьяна Анатольевна Соклакова рассказала студентам об особенностях открытия личного кабинета налогоплательщика, провела подробный инструктаж по использованию электронной подписи на сайте Федеральной налоговой службы, и поговорила со студентами о полезных сервисах для физических лиц. Заместитель начальника отдела камеральных проверок 5 - Колыхалов Юрий Анатольевич, рассказал о особенностях и сроках проведения камеральных проверок деклараций физических лиц.

Заместитель начальника отдела камеральных проверок Альбина Ахмедовна Терикиурзаева рассказала об особенностях получения социальных вычетов налоговыми нерезидентами в России. По желанию студентов сотрудники ИФНС №7 оказали помощь в заполнении заявления студентам на оформление личного кабинета налогоплательщика. Количество участников от экономического факультета – 15 человек.

Информация на сайте РГГУ: <https://www.rsuh.ru/news/detail.php?ID=977017>

23 октября 2023 г. в рамках дисциплины «Введение в профессию» для 1 курса экономического факультета «ФБИ» прошла встреча с представителем банковского сектора - Васильевым Антоном Эдуардовичем, директором по работе с клиентами корпоративно-инвестиционного блока БКС Банк. Антон Эдуардович Васильев поделился со студентами своим многолетним опытом работы в различных банковских структурах. Рассказал о крупнейшей брокерской компании - БКС Групп, куда входит блок БКС Банк.

Далее была проведена лекция на тему «Особенности развития банковского сектора в России», где особую функцию выполняет двухуровневая банковская система. Поговорили о роли Центрального банка России, как главного регулятора банковского сектора, а также о деятельности коммерческих банков. Данная тематика вызвала живой интерес со стороны студентов, были заданы вопросы, например, о том, какие факторы влияют на деятельность банков, как регулировать инфляцию, как не стать банкротом. Особенно первокурсников интересовали вопросы возможности проходить практику в банке с дальнейшим трудоустройством. Экономический факультет ИЭУП РГГУ выражает благодарность директору по работе с клиентами корпоративно-инвестиционного блока БКС Банк - Васильеву А.Э.

Количество участников от экономического факультета – 15 человек. Информация на сайте РГГУ: <https://www.rsuh.ru/news/detail.php?ID=977949>

26 октября 2023 г. кафедра мировой экономики Экономического факультета ИЭУП РГГУ организовала и провела межвузовский круглый стол на тему «Актуальные проблемы внешнеторговой деятельности». Мероприятие проходило в рамках Программы научных мероприятий ИЭУП РГГУ, предусмотренных на 2023 год. В ходе развернувшейся дискуссии были обсуждены актуальные вопросы внешнеторговой деятельности, рассмотрены проблемы остро стоящие перед российской экономикой в настоящее время. Организатором мероприятия стала к.э.н., доцент кафедры мировой экономики Покровская Е.Б.

В мероприятии приняли участие студенты РГГУ, Всероссийской академии внешней торговли и практические работники организаций и компаний-участников внешнеторговой деятельности.

Особый интерес вызвали выступления практических работников Корнилова В.С., освятившего тему работы с иностранными поставщиками в условиях санкций, Волковой М.С. подчеркнувшей в своем выступлении особенности торговли электронными компонентами и оборудованием между Россией и Китаем в современных условиях, Кима В.А. (нарушение цепей поставок, вызванные СВО), презентация студента ВАВТ Спиридонова В.В. «Нестабильность валютных курсов и цен во внешнеторговой деятельности», а также студентов РГГУ, затронувших проблемы торговых войн и «долларизации» российской экономики (Алоян Р.А.), современные проблемы зерновой сделки и (Кириллов К.Э.), проблемы ВТО (Гречкина П.И.). Количество участников от экономического факультета – 15 человек. Информация на сайте РГГУ: <https://www.rsuh.ru/news/detail.php?ID=981140>

В ноябре 2023 г для студентов к.э.н, доцент кафедры финансов и кредита Осиповская А.А провела круглый стол и публичную лекцию на тему «Банковский сектор: реалии и перспективы», затронув реальные вопросы развития банковского сектора в современных реалиях, по итогам которой прошла активная дискуссия за круглым столом со студентами 5-го курса экономического факультета очно-заочной формы обучения.

В рамках круглого стола обсуждались актуальные вопросы функционирования банковского сектора: влияние санкций на деятельность банков, кредитование МСП, цифровизация как основной тренд развития, формирование экосистем, ипотечное кредитование и ситуация на рынке недвижимости. К обсуждению привлекались мнения экспертов из открытых источников. Количество участников от экономического факультета – 15 человек. Информация размещена на сайте РГГУ: [https://www.rsuh.ru/mir-sandbox/?ELEMENT\\_ID=981202](https://www.rsuh.ru/mir-sandbox/?ELEMENT_ID=981202)

В ноябре 2023 г д.э.н, проф. Спильниченко В.К. провел цикл практико-ориентированных занятий и конкурс на лучший индивидуальный инвестиционный проект.

Цикл практико-ориентированных занятий включал три этапа. На первом из них для обучающихся было организовано проведение выездных занятий на территории одной из ведущих инвестиционных компаний России «ИВА Партнерс». Помимо рассмотрения теоретических проблем развития финансового рынка и оценки источников финансирования инвестиционной деятельности фирмы была проанализирована организация работы конкретного финансового предприятия на российском и международном рынке с учетом особенностей аналитической работы в условиях проведения специальной военной операции и экономических санкций.

На втором этапе был приглашен директор ООО «Институт типовых решений-производство» Александр Николаевич Вепринцев, рассказавший магистрантам о возможностях и об опыте внедрения в работу предприятий комплексной системы автоматизации «1С: ERP». На конкретных примерах было показано, как организуется интеграция деятельности всей организации в ходе эксплуатации новейших систем управления предприятием. Автоматизация с применением ERP позволяет увязать все элементы деятельности в единую модель данных, обеспечивающую наиболее оптимальное использование возможностей предприятия.

На третьем этапе цикла были организованы практические занятия по составлению каждым магистрантом собственного инвестиционного проекта с использованием программного продукта по управлению проектами «Адванта» с последующим проведением конкурсов на лучший проект.

Заключительным этапом в цикле практико-ориентированных занятий с привлечением к их проведению специалистов-практиков стало проведение конкурсов на лучший индивидуальный инвестиционный проект. Возглавила жюри конкурса главный специалист Центра услуг для бизнеса ГБУ «Малый бизнес Москвы» Мария Владимировна Громова. Были рассмотрены самые разнообразные проекты, показавшие глубокую заинтересованность магистрантов как в изучении процедуры инвестпланирования в целом, так и ее финансово-аналитической составляющей, а также их достаточно высокий уровень подготовки.

Среди студентов обучающихся в магистратуре по направлению «Бизнес-аналитика» первое место занял проект, подготовленный Я.Р. Дергачевой «Школа французского языка «SAGESSE».

Среди студентов обучающихся в магистратуре по направлению «Корпоративные финансы» первое место занял проект магистрантки А.Д. Козловой, рассмотревшей разработку образовательной платформы для клиентского сервиса ООО «Сфера». Количество участников от экономического факультета – 12 человек.

Информация размещена на сайте РГГУ: [https://www.rsuh.ru/mir-sandbox/?ELEMENT\\_ID=986427&ysclid=lpkaizglc8415934333](https://www.rsuh.ru/mir-sandbox/?ELEMENT_ID=986427&ysclid=lpkaizglc8415934333)

11 ноября 2023 г. на экономическом факультете прошли мероприятия, посвященные «Дню экономиста». С приветственным словом выступила и.о. заведующего кафедрой теоретической и прикладной экономики Марина Райхановна Шамсутдинова, отметив актуальность экономических профессий в нынешнее время. Доцент кафедры Лылова Оксана Владимировна проводила интеллектуальную викторину «Знатоки экономики». Во второй части программы участников ждала форсайт-сессия «Анализ трендов на рынке труда и прогнозирование будущего», модераторами которой выступили Шамсутдинова Марина Райхановна и доцент кафедры Плюхина Анастасия Алексеевна. В мероприятиях участвовали студенты экономического факультета, факультета востоковедения и социально-коммуникативных наук, факультета информационных систем и безопасности, а также Института филологии и истории. Количество участников от экономического факультета – 30 человек.

Информация на сайте РГГУ: <https://www.rsuh.ru/education/ieup/news/detail.php?ID=986111>

30 ноября 2023 года студенты 4 курса направления «Экономика бизнеса» вместе с преподавателем кафедры теоретической и прикладной экономики Плюхиной А.А. посетили Всероссийский фестиваль молодежного предпринимательства «Бизнес молодых». Программа фестиваля, проводимого в рамках международной выставки-форума «Россия», рассчитана на несколько дней и проходит в «Доме молодёжи» в 55 павильоне ВДНХ. Студенты экономического факультета РГГУ познакомились с представителями отечественного бизнеса и приняли активное участие в разнообразных мастер-классах: заглянули в микромир через современный микроскоп, поиграли в шахматы, определили ход событий в иммерсивном спектакле, а также поучаствовали в бизнес-квесте. Наибольший интерес вызвали следующие тематические мероприятия:

- Предпринимательский практикум «Что бы я сделала, чтобы запустить бизнес? Практические советы от предпринимателя»

- Дискуссия «Перспективы развития креативной экономики в международном бизнесе»
- Истории успеха. Сделано в России «Стратегия косметического превосходства. Как с нуля выстроить бренд и вывести его в лидеры перегруженной ниши, сделав ставку на качество»
- Лекция «Венчурные инвестиции: особенности выхода на рынки стран Латинской Америки»

- Практикум «ВЭД как тренд будущего десятилетия»

Количество участников от экономического факультета – 15 человек. Информация на сайте РГГУ: <https://www.rsuh.ru/news/detail.php?ID=990340>



3. *В каких мероприятиях вне РГГУ принимали участие студенты вашего подразделения? Для каждого мероприятия укажите число студентов-участников и отдельно число докладчиков (с указанием статуса конференции (международная / всероссийская / межвузовская) и ФИО докладчиков).*

5 декабря 2023 г. к.э.н., доцент кафедры мировой экономики Покровская Е.Б. подготовила студентов РГГУ к участию в научной межвузовской конференции: ВАВТ Минэкономразвития РФ (5 декабря 2023 года), посвященной «Организации и логистическому обеспечению внешнеторговых сделок в современных условиях». С научными докладами выступили магистранты РГГУ Леонидова Ксения и Хромин Илья, освятившие в своем выступлении факторы, влияющие на менеджмент международных логистических систем. Количество участников от экономического факультета – 2 человека. Информация во внешних СМИ: [https://vk.com/wall-194691927\\_3055](https://vk.com/wall-194691927_3055)

5 декабря 2023 года студенты 1-2 курсов очной и очно-заочной форм обучения вместе с преподавателями кафедры финансов и кредита Пятшевой Е.Н. и мировой экономики Чавыкиной М.А. посетили Международную выставку-форум Россия. В международной выставке-форуме «Россия» принимают участие 89 регионов, 22 федеральных органа исполнительной власти (министерства, а также Федеральное агентство по государственным резервам), 20 компаний, корпораций и общественных организаций, в том числе «Движение первых», «Россия — страна возможностей», Российское общество «Знание» — всего 131 экспозиция. И это все можно было увидеть, посетив павильон 75. «Страну меняют люди» регионы России»».

Павильон А. Галерея «Достижения России» порадовал студентов аудиовизуальным шоу с атмосферным погружением в стремительное путешествие по главным достижениям России. Основным языком повествования стали яркие образы окружающей среды и достижений труда и умов российских «героев нашего времени». Инсталляция, выполненная в форме ускорителя, погружает зрителя в яркое и динамичное, цифровое пространство, где идеи уже сделали из мира будущего — мир настоящего.

Особый интерес вызвала экскурсия экспозиции Центрального банка Российской Федерации в 71 павильоне «Умные финансы». Студенты попробовали себя в роли начинающих инвесторов, познакомились с разными этапами развития финансовых и платежных технологий России. Здесь студенты попробовали заработать и получить игровые цифровые рубли, а потом обменять их на сувениры в специальной зоне. Количество участников от экономического факультета – 35 человек. Информация на сайте РГГУ: <https://www.rsuh.ru/news/detail.php?ID=990770>

С 30 ноября по 5 декабря 2023 года студенты 1 курса экономического факультета (Антон Серегин - «Школа № 1748 «Вертикаль», Саргсян Амаяк - МБОУ Луневская СОШ, Огнев Михаил - Школа № 1357 на Братиславской, здание № 1) приняли участие в акции «Студенты в школу», организованной Институтом экономики, управления и права РГГУ. Студенты выступили перед школьниками и рассказали им об РГГУ, образовательном процессе в вузе, а также поделились своим мнением, что необходимо учесть, чтобы успешно сдать ЕГЭ и поступить в выбранный вуз

4. *Какие результаты научной работы студентов вашего подразделения представляются вам наиболее значимыми и почему?*

Наиболее важными результатами студенческих исследований в отчетном периоде явилось написание и опубликование статей в сборнике научных статей (п.6), а также участие во всероссийских и межвузовских конференциях и круглых столах (п.1 и п.3).

5. *Принимали ли студенты вашего подразделения участие в конкурсах студенческих научных работ? Укажите количество работ, поданных студентами для участия в конкурсах, и количество победителей (с ФИО).*

Студенты экономического факультета принимали участие в конкурсе «Выпускная квалификационная работа студентов РГГУ» в 2023 г. В номинации «Выпускная квалификационная работа бакалавра» победителем конкурса стала Осипова В.В., студентка IV курса экономического факультета Института экономики, управления и права (научный руководитель – Белоновская А.М., канд. экон. наук, доц. кафедры теоретической и прикладной экономики);

6. *Укажите научные публикации студентов вашего подразделения (1. Без соавторов из числа сотрудников университета. 2. С соавторами из числа сотрудников университета. 3. Публикации в зарубежных изданиях).*

#### **Публикации без соавторов**

1. Ефимкин И.С. Экономические и финансовые аспекты развития современной России // Юность науки: Сборник студенческих научных статей / Под ред. Н.И. Архиповой; Редколл.: Е.В. Зенкина, Т.М. Алиева, К.А. Чистякова, П.А. Костромин, И.А. Беляева. М.: РГГУ, 2023. 1 файл Pdf. – С. 146-152. (научный руководитель Умнов В.А.).

2. Мрыхин Д.В. Ценообразование: история и современность России // Юность науки: Сборник студенческих научных статей / Под ред. Н.И. Архиповой; Редколл.: Е.В. Зенкина, Т.М. Алиева, К.А. Чистякова, П.А. Костромин, И.А. Беляева. М.: РГГУ, 2023. 1 файл Pdf. – С. 159-163 (научный руководитель Чавыкина М.А.).

3. Подляскин С.Е., Чекалкина А.А. О проблемах и перспективах использования цифровых технологий в российской экономике России // Юность науки: Сборник студенческих научных статей / Под ред. Н.И. Архиповой; Редколл.: Е.В. Зенкина, Т.М. Алиева, К.А. Чистякова, П.А. Костромин, И.А. Беляева. М.: РГГУ, 2023. 1 файл Pdf. – С. 163-169 (научный руководитель Костромин П.А.).

4. Прядко Н.Ю. Новая экономика: особенности и результаты функционирования России // Юность науки: Сборник студенческих научных статей / Под ред. Н.И. Архиповой; Редколл.: Е.В. Зенкина, Т.М. Алиева, К.А. Чистякова, П.А. Костромин, И.А. Беляева. М.: РГГУ, 2023. 1 файл Pdf. – С. 169-175 (научный руководитель Прокофьева Т.Ю.).

5. Семенова Н.С. Спорт как инструмент «мягкой силы» России // Юность науки: Сборник студенческих научных статей / Под ред. Н.И. Архиповой; Редколл.: Е.В. Зенкина, Т.М. Алиева, К.А. Чистякова, П.А. Костромин, И.А. Беляева. М.: РГГУ, 2023. 1 файл Pdf. – С. 175-180 (научный руководитель Зенкина Е.В.).

6. Спирин Н.С. Управление финансовым анализом в бизнес-планировании России // Юность науки: Сборник студенческих научных статей / Под ред. Н.И. Архиповой; Редколл.: Е.В. Зенкина, Т.М. Алиева, К.А. Чистякова, П.А. Костромин, И.А. Беляева. М.: РГГУ, 2023. 1 файл Pdf. – С. 181-187 (научный руководитель Спильниченко В.К.)

#### **Публикации с соавторами из числа сотрудников РГГУ**

7. Беленчук С.И., Шадрина Т.А. О тенденциях мировой торговли, расширении сферы услуг и обмена технологиями в рамках уходящей международной торговой системы // Новые траектории экономического развития в условиях глобальной неопределённости: Сб. ст. по материалам междунар. науч. конф. Москва, 23 марта 2023 г. / Отв. ред. Н.И. Архипова; Редколл.: Е.В. Зенкина, Н.Ю. Сопилко, В.Н. Незамайкин, Е.Ф. Авдокушин, П.А. Костромин. М.: РГГУ, 2023. (XXIII Чаяновские чтения). – С. 16-20.

8. Костромин П.А., Миннебаева А.А. О развитии интернет-технологий в глобальной цифровой экономике // Новые траектории экономического развития в условиях глобальной неопределённости: Сб. ст. по материалам междунар. науч. конф. Москва, 23 марта 2023 г. / Отв.

ред. Н.И. Архипова; Редкол.: Е.В. Зенкина, Н.Ю. Сопилко, В.Н. Незамайкин, Е.Ф. Авдокушин, П.А. Костромин. М.: РГГУ, 2023. (XXIII Чайновские чтения). – С. 88-92.

9. Кутовой В.М., Мрыхин Д.В. Тенденции социально-экономического развития России в условиях неопределенности // Новые траектории экономического развития в условиях глобальной неопределённости: Сб. ст. по материалам междунар. науч. конф. Москва, 23 марта 2023 г. / Отв. ред. Н.И. Архипова; Редкол.: Е.В. Зенкина, Н.Ю. Сопилко, В.Н. Незамайкин, Е.Ф. Авдокушин, П.А. Костромин. М.: РГГУ, 2023. (XXIII Чайновские чтения). – С. 98-101.

10. Медянкина К.М., Покровская Е.Б. Развитие портовой инфраструктуры в России для транспортировки внешнеторговых грузов // Современные проблемы управления в сфере внешнеэкономической деятельности / Выпуск 88: Сборник статей студентов и аспирантов / Всероссийская академия внешней торговли Минэкономразвития России. — М.: ВАВТ, 2023. — С. 320-330.

11. Зенкина Е.В., Семенова Н.С. К вопросу о роли цифровых технологий в современном мировом пространстве // «Экономические преобразования: теория и практика» - 2023 – №1.

12. Кутовой В.М., Семенова Н.С. Особенности международного сотрудничества в сфере культуры // Экономические преобразования: теория и практика» – 2023 – №2

7. *Проводились ли выставки студенческих работ на базе вашего подразделения (укажите название и статус (международная / всероссийская / межвузовская) выставки, а также количество представленных на ней экспонатов).*

Не проводились в отчётном периоде.

8. *Есть ли в вашем подразделении студенческое научное общество? Если нет, то планируется ли его создание? Если да, укажите дату его создания, периодичность проведения заседаний, координатора (ФИО, контакты), задачи и направления его деятельности.*

Студенческое научное общество отсутствует.

9. *Награды, дипломы, стипендии и премии, полученные студентами вашего подразделения за отчетный период (с указанием ФИО награжденных).*

За отчётный период отсутствуют.

10. *Поддавались ли студентами вашего подразделения студенческие проекты на конкурсы грантов (укажите количество поданных и количество поддержанных заявок с ФИО подавших заявки)?*

За отчётный период не подавались.

11. *Принимают ли студенты вашего подразделения участие в научных разработках, поддержанных грантами РНФ, РФФИ, грантами Президента РФ и др. (укажите ФИО студентов-участников).*

За отчётный период не принимали

12. *Укажите другие значимые результаты работы студентов вашего подразделения.*

В рамках читаемых курсов бакалавры и магистранты готовят обзоры экономических новостей, подборку мнений экспертов, участвующих в обсуждении выступлений первых лиц государства и рассматриваемых в обществе проектов, реферируют научные статьи и книги, выступления экспертов на важнейших дискуссионных площадках. Одновременно на занятиях

проводятся деловые игры, постановочные дискуссии, круглые столы, разрабатываются информационные материалы о различных сторонах экономики.

13. *Кто из выпускников вашей магистратуры поступил в аспирантуру?*

За отчётный период не поступали

14. *Кто из выпускников аспирантуры защитил кандидатские диссертации?*

За отчетный период не защищали.

Заместитель декана экономического факультета  
ИЭУП РГГУ по научной работе

П.А. Костромин

Декан экономического факультета ИЭУП РГГУ

Н.Ю. Сопилко

Дата: 22 декабря 2023 г.

Мобильный телефон и электронный адрес руководителя подразделения: Тел: 89267609727; E-mail: sheremett73@gmail.com – Сопилко Наталья Юрьевна

Мобильный телефон и электронный адрес лица, ответственного за НИР в подразделении: Тел: 89163449269; E-mail: farmc\_kostromin@mail.ru – Костромин Пётр Александрович